

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ КАК ДЕФИНИЦИЯ МОРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ ГЛОБАЛИСТИКИ

Дюкина Татьяна Олеговна

E-mail: dtodom@mail.ru

Формирование совершенной мировоззренческой концепции устойчивого развития, в основе которой лежат достижения глобалистики как междисциплинарной сферы научного знания, невозможно без объективного и глубокого раскрытия дефиниции «устойчивое развитие», на современном этапе ставшей объектом исследований, выходящих за рамки отдельно взятых наук, и получившей определяющее значение для экономики и общества в целом. Несмотря на широкий спектр рассматриваемых в литературе проблем, связанных с устойчивым развитием, довольно большое количество междисциплинарных исследований, посвященных раскрытию содержания рассматриваемого понятия, не теряющих своей актуальности и чрезвычайной дискуссионности, проблема объективного, всестороннего и исчерпывающего раскрытия его содержания до сих пор не получила разрешения, а рассматриваемая дефиниция - единого толкования, в силу этого современная трактовка ее весьма разнопланова. Большой юридический словарь интерпретирует устойчивое развитие следующим образом: «(от англ. sustainable development - допустимое, непрерывно поддерживаемое, сбалансированное развитие). В настоящее время нет общепринятого определения, известно несколько десятков вариантов определений устойчивого развития, однако за основу берется определение, введенное Международной комиссией по окружающей среде и развитию (Комиссия Брундтланд) в 1989 г. в докладе "Наше общее будущее", согласно которому устойчивое развитие - развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» [1]. Дефиниция «устойчивое развитие», предложенная в докладе "Наше общее будущее", было принято за основу среди большинства исследователей как наименее спорное из всех, однако с тех пор многие авторы предложили и продолжают предлагать свои варианты этого термина, и сегодня их число достигает 100 [4]. В частности, Е.А. Говорина дала следующее определение устойчивого развития: «это такое состояние сбалансированности внешних и внутренних факторов национальной экономики, которые обеспечивают непрерывный рост и повышение ее параметров вместе с выявлением и своевременным предотвращением негативных последствий экономической активности в будущем», понимая под негативными последствиями вредные последствия научно-технического прогресса (ресурсную, технологическую, экологическую, демографическую, информационную, финансовую безопасность, защищенность от природных, техногенных и военных катастроф и угроз) [2]. Дефиниция «устойчивое развитие» имеет довольно продолжительную историю, однако пристальному научному изучению она была подвергнута лишь в конце XX - начале XXI века. Множество исследователей посвятили свои работы ее исследованию в различных сферах научного знания. Содержательный анализ категории «устойчивое развитие» делает необходимым идентификацию его составляющих детерминант «устойчивость» и «развитие». Словари дают разные варианты определений категории «развитие»: - «поступательное движение, эволюция, переход от одного состояния к др.» [6]. - «необратимое, направленное, закономерное изменение материальных и идеальных объектов. Только одновременное наличие всех трёх указанных свойств выделяет процессы развития среди других изменений: обратимость изменений характеризует процессы функционирования (циклич. воспроизведение постоянной системы функций); отсутствие закономерности характерно для случайных процессов катастрофического типа; при отсутствии направленности изменения не могут накапливаться, и потому процесс

лишается характерной для развития единой, внутренне взаимосвязанной линии» [8]. Имеет особенно принципиальное значение то, что «существенную характеристику процессов развития составляет время: во-первых, всякое развитие осуществляется в реальном времени, во-вторых, только время выявляет направленность развития» [8], - «высший тип движения, изменения материи и сознания; переход от одного качественного состояния к другому, от старого к новому. Развитие характеризуется специфическим объектом, структурой (механизмом), источником, формами и направленностью» [7], - это «высший тип движения и изменения в природе и обществе, связанный с переходом от одного качества, состояния к другому, от старого к новому» [3]. Следует подчеркнуть, что «по своему доминирующему вектору развитие может совпадать с поступательным движением к более развитому и совершенному состоянию объекта или с движением в противоположном направлении. В этом смысле говорят о прогрессивном и регрессивном развитии объекта» [3]. Отмечая еще во многом дискуссионный до сих пор характер дефиниции «развитие», полагаем наиболее близким к истине мнение Ю.В. Филиппова и Т.Т. Авдеева, которые, рассматривая с философской точки зрения данное понятие, приводят определение, принятое специальной группой экспертов по развитию сообществ, работавшей под эгидой ООН еще в 1963 г.: «это процесс, в котором действия самих людей объединяются с действиями властей с целью улучшить экономические, социальные и культурные условия жизни сообщества, интегрировать эти сообщества в общий поток жизни нации, дать им возможность вносить максимальный вклад в национальное развитие» [5, с. 178-179]. Итак, исследование различных научных точек зрения по определению понятия «развитие» и выявлению его сущности позволило выявить существующую до сих пор дискуссионность и неоднозначность в теоретических подходах к этой категории и характеристикам ее параметров. Полагаем, что отсутствие единства мнений в определении и трактовке исследуемого понятия объясняется как сложностью и многогранностью самой категории, включающей различные экономические, социальные и экологические аспекты развития человечества, так и несовпадением, а, порой, и противоречивостью взглядов представителей научных слоев общества. Экспозиция полных, развернутых трактовок рассматриваемой категории позволяет констатировать, что, во-первых, развитием может признаваться как прогрессивное изменение показателей системы и ее элементов, так и регрессивное изменение и даже стагнация, во-вторых, только время позволяет установить направленность развития. Морфологическое же разделение термина «устойчивое развитие» на две составляющие - «устойчивость» и «развитие», позволяет считать установленным, что в рассматриваемой дефиниции превалирующим является термин «развитие». На основе междисциплинарного подхода можно констатировать, что устойчивое развитие представляет собой цепь сменяющихся стабильных состояний системы, за рассматриваемый период неизменно характеризующихся как исключительно положительными, так и лишь отрицательными или только нулевыми темпами прироста, а в некоторых случаях (развитие в пространстве) чередованием даже нестабильных и стабильных состояний. Литература 1. Большой юридический словарь / Под ред. А. В. Малько. М.: Проспект. 2009. 2. Говорина Е.А. Сущность и факторы устойчивого экономического развития [Электронный ресурс]. - Режим доступа: portal.tpu.ru/departments/kafedra/econ/.../Govorina_econRazvitie.doc. - Загл. с экрана. (14.05.2015). 3. Новая философская энциклопедия [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://iph.ras.ru/elib/2519.html>. - Загл. с экрана. (07.09.2015). 4. Синицына Е. Концепция устойчивого развития [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://cloudwatcher.ru/analytics/2/view/72>. - Загл. с экрана. (06.01.2013). 5. Филиппов Ю.В., Авдеева Т.Т. Основы развития местного хозяйства / Ю.В. Филиппов, Т.Т. Авдеева. М.: Дело, 2000. 264 с. 6. Философия: Энциклопедический словарь. М.: Гардарики. Под редакцией А.А. Ивина. 2004. 7. Философская Энциклопедия / Под ред. Ф. В. Константинова.

В 5-х т. М.: Советская энциклопедия. 1960-1970. 8. Юдин Э. Г. Философский энциклопедический словарь / Под ред. Ильичёва Л. Ф., Федосеева П. Н., Ковалёва С. М., Панова В. Г. М.: Советская энциклопедия, 1983.